

国务院安全生产委员会办公室

安委办函〔2023〕4号

国务院安委会办公室关于春节期间 两起典型事故有关情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会有关成员单位，有关中央企业：

今年春节假期以来，全国安全生产形势总体稳定，但多个行业领域接连发生典型事故，一些事故伤亡、涉险人数较多，险些酿成重大事故。1月22日，三门峡水利枢纽管理局三门峡水力发电公司开机发电时，大坝泄水流量增加，滞留在下游河道内的部分群众发生意外溺水，目前已造成5人死亡、4人失联。事故初步原因为发电企业接调度指令开启水轮机组后，下泄流量迅速加大，部分擅自进入三门峡水库下游河道的群众来不及撤离，导致溺水伤亡。事故暴露出的主要问题：一是危险河道管理措施不到位。有关部门和属地政府对擅自进入河滩和主河道群众的劝阻引导措施未能奏效。二是发电站对风险预判不足。调峰电站泄水风险长期存在，对节假日期间可能出现的群众聚集情况缺少摸排和应对措施，未有效防范河道涉水风险。三是信息通报制度缺失。垂管部门和属地间条块分割，信息不对称、联动机制不畅，存在工作盲点，造成受影响区域属地政府未提前得到河道水位升高的预警信息。1月

2023
1/26 134

24日,四川成都彭州市龙门山镇回龙沟景区一索道因故障造成49人被困,经过约9小时救援,被困人员全部获救,未造成人员伤亡。事故初步原因为索道发生意外故障停机后,企业应急处置不力,延长了救援时间,导致发生人员高空滞留事故。事故暴露出企业技术管理人员业务知识缺乏、应急处置水平不高等问题。两起事故的具体技术原因和管理原因正在调查中。

党中央、国务院领导同志对以上事故高度重视,作出重要批示,提出明确要求。为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神,按照党中央、国务院领导同志批示要求,深刻吸取事故教训,严格落实各项安全责任措施,做好人员聚集场所安全生产工作,现提出如下要求:

一是强化风险意识,进一步提高做好安全生产工作的责任感紧迫感。今年以来文化旅游市场快速回暖,各类节庆、游玩等活动明显增多,游乐设施设备运行频率高、负荷大,特别是春节假期后集中复工复产,安全风险交织叠加。各地区、各有关部门和单位要进一步提高政治站位,认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,统筹发展和安全,坚决克服麻痹松懈思想和侥幸心理,以“时时放心不下”的责任感始终绷紧安全这根弦,精准研判当前各类安全风险,落实落细安全生产责任措施,严防群死群伤事故发生。

二是突出责任落实,全力防范化解安全风险。各地区、各有关部门和单位要以对人民生命安全极端负责精神,严格履行属地责

任和行业监管责任,完善部门任务分工和工作衔接,牢牢把握防范化解风险的主动权。要按照“谁的场地谁负责”的要求,督促景区、游乐设施经营等单位切实落实主体责任,特别是要抓住企业主要负责人这个“关键少数”,确保把安全责任落实到日常管理、监测预警、隐患排查、应急处置等各个环节。对责任不落实导致事故发生、重大风险隐患长期不整改的,要依法依规严肃追责问责。

三是坚持问题导向,扎实开展安全隐患专项整治。各地区、各有关部门和单位要认真排查整治各类安全风险隐患,加强对客运索道、热气球、玻璃栈道、“步步惊心”等风险较高的旅游娱乐设施设备的安全检查,完善各类警示标识,设备设施不符合安全要求的,要坚决依法停止运营和使用。水库管理单位和属地相关部门要强化工作协同联动,安排专人加强下游河道安全巡查,严禁水库放水期间在下游河道内进行穿行、嬉戏以及从事生产经营活动。旅行社和在线旅游企业要严格落实有关规定,规范旅游包车行为,不得违规将私设“景点”作为旅游产品予以销售或推荐。交通运输、危险化学品、烟花爆竹、矿山、建筑施工、人员密集场所等重点行业领域单位要扎实深入开展安全隐患排查整治。

四是加强宣传教育,提高安全意识和能力。各地区、各有关部门和单位要加强针对性安全宣传教育,切实提高公众的安全意识和能力。要及时发布恶劣天气情况和路况信息等,完善预约限流等工作措施,积极引导广大群众错峰出行出游,避免集中扎堆带来的安全风险。要加强公众安全教育提醒,利用警示标语牌、电视滚

动字幕、微信短信提示等方式,提醒广大群众不要前往存在危险的区域游玩活动,自觉遵守道路交通、消防等安全规定要求,谨慎参与高风险旅游项目,切实提高临灾避险和自救互助能力。

五是强化应急准备,全力守牢安全防线。各地区、各有关部门和单位要加强联合会商,做好灾害性天气等各类紧急突发情况的监测、预报和预警,针对性细化应急预案。要切实加强应急值班值守,严格执行领导带班、关键岗位24小时值班制度,加强事故灾情信息核报,坚决杜绝漏报、迟报和瞒报。国家综合性消防救援队伍和各类专业救援队伍要时刻保持备战状态,确保遇有突发紧急情况第一时间高效开展救援,全力保护人民群众生命财产安全。

特此通报。



(信息公开形式:主动公开)

国务院安委会办公室

2023年1月30日印发

承办单位:安全协调司 经办人:吴俊荣 电话:64463419 共印80份

